



晒账单 晒照片 晒歌单 多个热点刷屏朋友圈

本报记者 杨宁

上周，支付宝年度账单发布，一时间，“潮、颜值正义、范儿、远方、温暖、坚持……”各种支付宝年度关键词刷屏朋友圈。加上之前晒18岁照片和晒网易歌单，组成了一场岁末年初让人眼花缭乱的晒大秀。有网友戏言“长相（素颜）+个人品味+收入水平，全暴露了，一览无余，这下好了，准备好过年被安排相亲吧”。

支付宝账单：晒的是一年的花费

近日，蚂蚁金服旗下支付宝发布2017年全民账单。数据显示，随着移动支付的普及，商丘人的生活方式正悄然变化：不带钱包出门已成为商丘人的新习惯。2017年，商丘的支付宝用户移动支付占比为85%，去年是75.4%。随着支付宝推出收钱码、普及乘车码、支持扫码骑共享单车……只带手机出门，扫码、被扫码已成为商丘人的日常。网友“偶尔”说：“我已经好久没用过钱包了，好久没取现金了。之前每次出门带手机、钥匙、身份证、公交卡就够了。现在商丘的公交车也能刷手机了，连公交卡都不用带了。”

今年，在支付宝推出的年度个人账单中，不仅把个人的年度花费分成了线上消费、线下消费和生活缴费等，还推出了2018年度关键词，“能干”“懂得”“柔软”“坚持”“才华”“远方”等等诸多贴心的关键词预测让众多的网友大呼好准确，更是在朋友圈里进行各种晒。

网友“宝先生的小确幸”在朋友圈晒了他的支付宝账单，账单显示，2017年全年他总支出53005.92元，在梁园区排在第10750名，线上和线下支付基本持平。

18岁照片：晒的是青春的回忆

在晒支付宝账单之前，还有一场可以说是全民参与的晒，那就是晒18岁照片。为什么会有这么多人晒自己18岁的照片呢？有人说，是因为2017年12月31日意味着最后一批90后也要度过他们18岁的生日了，也就是说，第一批00后将要开始读大学、高考和成年了。但参与晒的人里面好多并不是90后，他们有80后，有70后，甚至还有60后，他们晒的不仅仅是18岁这个梗，晒的更是他们过往的岁月，晒的是青春的回忆。

80后的网友“姓苏就叫苏菲吗”说：“18岁总是非常值得怀念的，因为那时候我们都还拥有单纯的目光和脸庞。看看18岁的照片，再看看30岁的自己，总会唏嘘感叹一下，看，当时的自己笑得那么没心没肺，时间过得可真快呀。”

网友“本人有点黑”在朋友圈晒出了自己18岁的照片，并留下了这样的话：“2018，‘爱你18’。在回忆中，我们暂时躲避了现实的压力与烦恼，让自己再一次回到青春岁月。不管我们离18岁有多远，希望我们一直都不要忘记那个青春的手可摘星辰的小小少年，也希望

我们带着那个少年的影子，大步流星地继续向前。”

网易歌单：晒的是生活的点滴

除了晒支付宝账单和18岁照片之外，网易云音乐也循例献上了年度榜单，同样引起了众多网友的晒。这份榜单基于我们整年在网易听的音乐。最喜爱的歌、最特别的一天听了最多次的歌、最晚一天听的歌、以及听到最多的歌词，这些串联起我们整年对音乐的触觉和感知。

它挑选出的高频词汇是“世界”“喜欢”“离开”“再见”“记得”“时光”……其实，绝大多数喜欢听音乐的人都是热爱生活的，这些高频词汇无非是生活的另一面。

网友“爱吃桃子的喵”表示，心情好的时候喜欢听歌，心情不好的时候也喜欢听歌。有时候看着在听歌，其实根本没有在听，任由脑子的思绪飘啊飘，这样想一会，想着想着就想开了，也有可能想到其他去了。

网友“精灵豆豆”在晒自己歌单的时候这样说：“喜欢周末在家里一边听音乐，一边打扫房间。这时候的音乐风格不限，只是为了让耳朵里有声音，这样忙碌起来丝毫不觉得累。”

人们总是以“我”的角度去分享自己的世界，同时我们也能感知别人的生活。朋友圈里的各种晒其实就是分享他们的乐趣，有时候，晒不是炫耀，而是正能量的传递，是自己对生活的热爱。



人民网网民留言督办 <http://www.people.com.cn>

能否正常领取法律职业资格证书

反映问题：我于2017年通过了国家司法考试，但是在学信网上认证时使用了老身份证号认证，用新身份证号报名参加了司法考试，是否可以正常领取法律职业资格证书？请相关部门解惑。

办理单位：市司法局

办理结果：反映人是我市2017年参加司法考试的考生，通过了司法部规定的合格分数线。针对其身份证号码不一致问题，除需向市司法局司法考试科提供《关于2017年国家司法考试商丘考区成绩发布及法律职业资格证书申请等事项的公告》中需要提交的申请材料外，还需再提供其户籍所在地公安机关出具的公民身份证号码更正证明。证明身份后，即可正常领取法律职业资格证书。

民意快线 E-mail:shangqijushiwei@126.com
移动短信投诉平台:106573036666

饭店产生的噪声影响周边居民

反映问题：我们是宁陵县银河宾馆南的居民，附近开了一家饭店叫千家宴。这家饭店的排烟烟机马达安装在室外，噪声特别大，并且排的烟把墙都熏黑了，请有关部门过问此事。

办理单位：宁陵县委办公室

办理结果：经查，宁陵县千家宴饭店有合法有效的《食品经营许可证》及相关资质，是一家合法经营的饭店。经宁陵县食品药品监督管理局执法人员实地查看，发现千家宴饭店厨房内灶台安装有油烟净化处理器，但油烟净化处理器功率未达到相应的规定，排烟烟机马达安装在室外，产生的噪声影响周边居民。执法人员当场责令千家宴饭店负责人安装符合规定的油烟净化处理器，定期清理更换油烟净化处理器的滤芯，并对安装在室外的排烟烟机马达进行整改。几天后，宁陵县食品药品监督管理局执法人员再次到千家宴饭店进行现场检查，千家宴饭店已安装了符合规定的油烟净化处理器，排烟烟机马达已进行了整改，整改措施已落实到位。

商丘市政府网市长信箱 <http://www.shangqiu.gov.cn/>

怎么申请“雨露计划”补贴

反映问题：我是柘城的一名学生，据我所知，国务院扶贫办实施了“雨露计划”政策，我想申请“雨露计划”补贴，但我咨询了几个部门的工作人员，他们都解释不清这项政策。这项政策关系到不少学生切身利益，恳请有关部门要宣传到位。

办理单位：柘城县人民政府

办理结果：“雨露计划”职业教育助学金是针对在校的接受中职、高职教育的建档立卡贫困户的子女进行的一项扶贫补贴政策。按照河南省扶贫开发办公室关于印发《河南省雨露计划职业教育工作指南(试行)》的通知规定，该项政策每年分春季、秋季两个批次通过全国“雨露计划”信息管理服务平台实行，具体流程为学生自助申请——学生贫困资格审核(村、乡、县)——学籍审核——村级公示上报——公示审核(乡、县)——资金拨付阶段。2017年秋季雨露计划职业教育助学金工作现在正在进行中，2017年11月20日——2017年12月31日为学生申请阶段，未到审核时间，具体审核时间等待省扶贫办下发通知。

以上热线由本报记者 司鹤欣 整理

1周微热点

商丘撤地设市20周年

20年风雨历程，踏平坎坷成大道

事件回放：对于历史，20年只是瞬间的浪花，但20年前对商丘来说，是一个不平凡又特殊的时刻。

1月6日是商丘撤地设市20周年。1998年1月6日，商丘撤地设市正式挂牌，商丘沿革史从此掀开了崭新的一页。20年来，我市在政治、经济、社会、文化、生态建设等方面取得了辉煌成就。晒晒当年拍摄的照片，再配组新旧对比的照片，看看咱商丘这20年的巨变……

二十载峥嵘岁月，二十载光辉历程。回望20年，一个又一个的变化，记录着商丘进步的足印，也书写着商丘发展华彩的篇章。如果不是驻足回首，埋头赶路的你是否会想起这个日子？

大家可以扫描右面的二维码，了解当年的撤地设市的现场情况。



网友评论：20年，商丘变化有目共睹，期待下一个20年，商丘再有长足发展。

——乡土地记

点评：20岁，商丘正当年，发展前景无限！

爱喝酒的人注意了

我市正在集中整治酒驾

事件回放：年关将近，朋友之间的饭局和聚会估计会越来越多。有时在一起也难免会喝点小酒，但是，酒驾的后果各位心里也是很清楚的吧。

为深入推进“平安守护”专项行动，深刻汲取近期酒驾交通事故教训，进一步加强酒后驾驶机动车违法行为整治力度，全力遏制因酒驾引发的道路交通事故，确保春节、春运期间全市交通安全形势平稳，市公安局交警支队决定自即日起至2018年2月28日，在全市范围内开展集中整治酒后驾驶机动车违法行为专项行动。

网友评论：提醒广大车友，一定不要有任何侥幸心理！

——天天向上

点评：喝酒不开车，开车不喝酒，酒驾成本高，杯酒毁终身！

本报记者 杨宁 整理



1月8日，位于文化路与昆仑路交叉口东南角的道路绿化带侧石破损、缺失，与整体绿化景观很不协调。

本报记者 崔坤 摄



1月8日，一位市民一边玩手机一边骑行在南京路上，十分危险。

本报记者 崔坤 摄

危险行驶要不得



1月8日，在富商大道上，一辆电动三轮车拉载着两辆比“自身”还大的电动车行驶在富商大道的机动车道上。

本报记者 崔坤 摄



在农村也不该焚烧树叶和垃圾

□ 屈晓东

最近几年，由于各级政府重视对大气污染的治理，农村烧散煤的少了，焚烧秸秆的现象也基本消除了。可是笔者近日在某县农村走访，却见有人在村里焚烧树叶和垃圾。

一日午间，某村一位村民嫌房前屋后及道路两旁积聚的落叶较多，又嫌村民四处丢了塑料垃圾，他就把这些东西扫成堆，然后

掏出打火机点燃起来。就在这时，一位村干部赶过来忙用铁锹向燃火点撒土，这一明火被扑灭后，他批评那位村民说：“你在村里焚烧树叶和垃圾照样污染环境，和在大田里焚烧秸秆犯同样的错误。”

这位村干部说罢，组织村民把树叶打扫成堆，拉到指定的地点去沤农家肥，又带人到河沿挖一个大坑，把村里的垃圾全填到这个大坑里掩埋。

笔者认为这位村干部的话说得太对，在农村也不该焚烧树叶和垃圾。现在一些村庄确实存在垃圾和树叶遍地的现象，如果大家能正确处置这些垃圾和树叶，而不是一烧了之，农村防治大气污染工作才算做到了实处。



1月8日，平原路火神台景区附近非机动车道一侧，附近商户打开窨井盖向下水道排放污水。这样做不仅不安全，漏出的遍地污水也污染了环境。

本报记者 邢栋 摄



1月8日，帝馨路人行道南侧，消防栓在“哭泣”。除了浪费水资源外，还造成道路结冰，给过往行人带来不便。

本报记者 邢栋 摄



靠默认勾选套取用户信息，差评！

□ 许晟 周琳

前几日，支付宝个人年度账单和年度关键词刷屏朋友圈，但随后人们发现查看账单时默认勾选的《芝麻服务协议》。“满满的情怀被套路坑了”是用户普遍感受。对此，就用户体验而言，无疑要“果断差评”。而从法律和行业规范角度审视，当务之急该考虑如何防止企业靠默认勾选等小技巧过度“索要”用户个人信息。

关于《芝麻服务协议》，人们讨论最多的两点是：默认勾选的字体大小，背景杂乱，太容易被忽略，感觉就像个“坑”；不接受协议也可以查看部分账单，为什么还要设置协议，这不是芝麻信用在过度搜集信息，个人隐私受到了侵犯没有？在大多数用户心目中，《芝麻服务协议》对个人信息的搜集和使用，似乎已经超出了查看信用账单的合理需要。

在大数据时代，个人信息是企业的价值源泉，但企业“索要”用户的个人数据，应当坚持合法性、正当性、必要性原则。近几年，政府、企业等层面均加大了个人数据保护力度。企业使用个人数据须得到用户授权的做法，已成为法律的基本要求，也被行业普遍遵循。与此同时，类似默认勾选的“小聪明”式告知签署，也在业内屡见不鲜。这种行为会导致用户数据风险扩大，权益受损。

在保护用户信息这个问题上，容不得有半点含糊。把数据风险控制到最低程度，是用户授权个人信息给企业的必然要求，任何企业都不应为了追求利益，无视用户的数据安全。企业索要用户信息必须光明磊落，严格履行告知义务。

在个人信息保护还比较粗放的社会环境、法律环境下，行业龙头企业应该率先垂范，有更规范的标准、更清晰的指引，规范信息索取和使用。相关法律法规的适用上也应该更有针对性，对过度“索要”个人信息的行为加强约束。